








Mathematik

Lehrbuch fur Klasse 1
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2<3 3<4

4<5

1<2 2<3 3<4 4<5

2>1 3>2 4>3 5>4
102 34,5, .0+ Die Zahlen sind der GréBe nach geordnet.
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-+ Das ist das Zeichen fir ,,plus*.
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Die Zahlen von 6 bis 10
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1<€2 2<3 ... 9<10
6 ist der Vorgdnger von 7. 7 ist der Nachfolger von 6.
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& Das sind Punkte.

Punkte werden mit
GroBbuchstaben bezeichnet.

Das sind Geraden.
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Diese Strecken sind gleich lang.
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Addition und Subtraktion bis 10

Addieren
Y
MI!I’ 'Pu{ I»LIJ% *M”
A
341
- e e e 1 3
i ¢ n 34+1=4

Q w—w iﬂ——l

3+1=4 ist eine Gleichung. 3 und 1 sind hier Summanden.
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3+1
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3+1=4 441 442

L2413 ]

341 141 442
s¢1 | } 1

A7 72
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2+1=1+2

241=3
1+2=3

Summanden kann man vertauschen.

~) 1 ] \] / / / / /
DO Q o000 00
=3 Al = 2y / / / / /
"\:D ‘_:D )D [\\»;9 ’ , ’ ’ 0

©) ® ® ®
AL =4 ‘ 241 | 441 541 ‘ 342
WEii 4T' w2 | tea | 166 | 2es
L. 1%%5;??
® @
442 242
2+4 343
®
141 142
2+1 242 143 243 ’
341 342 343 | 144 2+4
441 442 1+5
54+1
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Subtrahieren

——
N

3—1=2 ist eine Gleichung.

— Das ist das Zeichen fir ,,minus*.
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Addieren und Subtrahieren

(] ) Il [
R ,7;6
r
[ 11 N L
r ) ele] ]
- I _ r ) 00
S, Shicics. NINY

el
— | + [
|

OO

[7)

39



)] [ © R

OO 2

ool I Bl oA KK KK
| A
AAAAA

o
N
[

® ®
2—1 3.2
31 4—2
41 52
5.1 6—2

6—1

‘3< 10 Q) ® ® (@)
10 5 310 6 2 910
= 10 6 4 10 4 4 8 2
é?>| 10 2 7 10 79 8 8

40



g(;{i\i'\ 5—1=4;;;‘;§; 5—2=3
;\; \ S—3=2; 5—4=1
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ANNK AAKK NKKK xxxx

OO O s

3—1=2 3—2=1 -
o %

g<7 1 1>0 ['11+0-11 | [1-0-1 p———
0<2 [ 2>0 | 2+0=2 | 2-0-2 2-2=0
® ® ® e ioh
0 3 l 30 ‘ 3+0 ‘ 3—-0 5§ _5=20
0 4 40 440 4-0
05 50 | 540 50
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2
2 341 241 4t
= % 142 2+4
Afh4=5] | 243 143
i 142
3 540
140 242 14 s 1
440 243 ;
e 343 340 144 54+
342
@ ®
® ®
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Das ist ein Zahlenstrahl.
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442 6+1 8+2 840 940
OO000 i N e i
542 742 7+1 1040
e ®
342 642 241 142 541
14+1 8+2 442 840 941
742 34+1 741 542 740
441 940 8+1 6+1 242
6—2 7—2 8—0 91 9-0
OOO00O g S I -
7—1 9-2 10—0 10—1
[T} b
S~Ay 4—3 7= 6—1 91
TP 8—2 3—2 62 51
L ﬂ QJ—E 92 8—0 5—2 8—1
QgtHZLﬂZ_ 2-2 21 10—2 720
0—1 7—2, 3-1 |
541 442 6=1 ) 540
641 542 7—1 T=2 640
7+1 6+2 8—1 82 840
841 742 91 92 99
941 8+2 10—1 10—2 5-5
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5413 443 544 342 442
O0000 | & e e iy
543 444 741 743
ees 743 545 644 940
54+3=8 ®
641 9+1 542 444 643
242 643 740 541 841
544 241 742 343 545
®
8—3 73 9—4 8—1 8—3
OOOO 10—3 8—4 10-—3 8—2
8—3 10—4 4-2 7=1
O,” 93 10—5 7-2 3—1
8—3=5 Q)
g_4=5 6—3 90 9—1 10—1 5-2
T S e T 6—1 9—4 8—0 92 8—4
L 45,+4=97 10—4 7—0 10—2 10—5 7-3
443 444 7-3 8—4 7—2
543 5+4 8—3 9—4 8—2
6+3 644 93 10—4 92
743 545 10—3 10—5 10-2
-~




6=2+4
00 000®

142 344 047 145 147 141
148 247 149 248 246 242
0+6 045 243 0+4 146 343
245 143 345 346 043 444
144 446 344 445 347 545
8—6=2 8—6=2
oder
2+6=8 64+2=8
® ®
4-3 Pl 9_7 10—6 5-5 2—1
85 737 10—9 6—4 5-3 4-2
9-6 6=5 10—8 95 4—4 6—3
a5 323 9-8 54 6—6 8_4
3-3 8—7 8—6 10—7 76 10—5
00000 @ S
6=5+1 7=6+41 8=741
QOO0 @@ 42 : ;
000 00® =+ .o o




040
140
041

5+1
6+1
741

941

141
244
142

145
1+6
1+7

149

242
342
243

343
443
344

142
342

4+4
544
445

343
443

545
445
544

3+3
344
345

347

344
6+2
741

)
|
o

442

446
742
6+3

6+4
65

4—4
10—8
347

10—-3
10—4
10-7
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0 3 5

[3 + i (A 4 5+3=8
0 T 3

247 244 643 248 344 743

9—2 6—2 9-3 10—2 s 10—3

97 64 6 10—8 74 10—7
® ® ® ® @

543 345 141 8—3 8—5 21

742 247 242 9-3 9_7 4—2

841 1+8 343 91 | o_g 6—3

642 246 444 8—2 8—6 8—4

443 344 545 7—3 7—4 10—5
OO0O0® =

4—2=2
©olel I ) ®
5-2 7—4 320
(:)1l"l‘ql' 4-3=1 53 7—5 31
0000~ | = | |
55 7—7 3-3
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o o Q00

O 99

241 | 242

349 342

441 | 42

541 | 542

or1 | 642

741 | T+2

28 V 4+2=6
24 4=6

| 1+2 143 144 145 146 147 148 149 |
‘ 243 244 245 246 247 248
344 345 346 347
445 446
10—1 9—1 8—1 7—1 6—1 51 41 3-1
10—2 92 8—2 7—2 é—2 5-2 4-2 33
10—3 9-3 8—3 7-3 6—3 5-3 4-3
10—4 9—4 8—4 7—4 6—4 5—4
10—5 9—5 8—5 7-5 6—5 21
10—6 9—6 8—6 7—6
g ol B 6—2=4 6—4=2
Wi | B8 442=6  2+4=6
10—9
|
@ 140 240 340 440 540
1-0 2-0 3—0 4—0 5-0
® 1—1 2=2 3-3 4—4 5-5
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Verwenden von Variablen

342
344
3+6
341

3+4a

341 344 346 342

Wenna=2,s034+a=>5
Wenna = 5503 4+a=38
Wenna =6,503 +a=29

® @
2+4a; a=4 ‘ 3+a; a=1 ‘ ® 24a; a=0,4,5
1+e; e=3 5+e; e=2
34i;  i=5 24i; =4 ®  34+a; a=1,56
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@ a+3; =152 @ a+5 a=4,3,0 ® a+1; a=0,9.5

=2 l=g=3 @  9—a;  a=3,1,4
> 7—o=4 ® 6—a;i  a=6,4,2
a=4 7—a=3 i
e el ® 10—a; a=5,2,0
a= 8 a—4=4
@ a5  a=7.810 0210 a4t
a—3; a=4,5,9 a= 9 a—4=5
® o1 a=1,2,3 a= 7 a—4=3
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g—l
e+4

e e+4

Wenn e=5,s0e+4+4= 9 5 9

Wenn e=3,so0 e+4= 7 3 i7

Wenn e=6, so e+4=10 6 10

Wenn e=4,soe+4= 8 4 8

i i—4

Wenn i=8, so i—4=4 8 4

Wenn i=5, so i—4=1 5 1

Wenn i=6, so i—4=2 6 2

Wenn i=4, so i—4=0 4 0

® ® ®
a |44a i 2+i e e+2 u 8—vu
3 7 3 8 3
2, 6 4 6 2
0 4 1 2 5
5 9 0 3 4
4 8 7 5 1
® ® ®

a [a—3 a a—4 a a—2 a a—3
8 5 6 4 4
2 - 2 0 3
3 0 3 2 2
1 - 5 1 1
5 2 4 3 0

52



A ‘&
i MM\J\N L

L R
A Ll ‘} ,, {t“_ itk f '
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34a=5
a=2
17 = _— -
(BHd4g | 444231
[[1la=3 | [[1Ld=[1]
® ® ® - :
3+i=6 7—a=5 | 7+e=10 9_iz4 | 10—e3
2+e=3 10—e=8 44a= 5 - e
54+a=9 4—i=1 8+4+e=10 e o
14i=2 5—a=0 | 9+e=10 0= s—i=3
6+e=8 8—e=8 | 2+i=6 Ge=5 S
= ®

1
\Ib
[ & e A
— _ —_—
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9
3
8
0
0

u+ 3
u— 3
a+ 4
a— 4
e—10

7

3

a—3=2
e—5=2
i—6=2
u—8=2
a—7=2

6

5

i+6=9
e+6= 8
e+6=7
e+b= 6
a+6=10
5
3<7, 5>2sind Ungleichungen.

3

®

8 10
7 10
3 10

N -

T 0

m N ¢

2
0
8

3 8
5 y
9 59

a—7
a—9
v—3=1
e—4=6
i—2

Gt

6
5
8
4
9

.
i

i+3
e+2
a+5
i+1
u+5

2<
0<4
3<4

J<A; b+ 2=
4<5H
6<9;6+3=
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Wenn a=0, so a<3
Wenn a=1, so a<3
Wenn a=2, so a<3

OT
. J
~e

7 8 9 10 <[3
4> ® ® ® ®
=0 3 a<2 e<4 4>e 2>

* e<5 u<éb 3>a 1>e
i<3 a<1 5>u 4>u

Wenn ¢=0, so 3+a<5
3+0<5 Wenn a=1, so 3+a<5
Wenn a=2, so 34+a=5
0o 1
—o—+—
0 1 2 3 & : < y
ERpE ® ® @

- 1 3 2+e<5 8—i>4 9—u>7
5+e<7 7—i>5 6—u>5
3+e<6 5—i>2 8—u>6

A-lud> 1+e<5 5—i>1 T—u>4
= 1 3 0+e<3 3—i>0 S5—u>1
oo+

o 1 2 3 4 5 6 7

® —o—o—o—+—

o 1 2 3 4 5 6 7




3 Summanden, 2 Subtrahenden

VIIN HIIN HIIN

i, i, /TN

HIIN HIIN I!!N | el imbni

HEEN
S & i

I |
e !

JMEEN
i el

—_—
5 6

Summanden kann man beliebig zusammenfassen.

34+24+1=6
34241=5+1
3+24+1=343
l 44241 l ’ 34343
44241 34343
® ®
’ 54242 l ’ 74141
54242 Tt
@
54241 44341
6+1+2 44243
74141 34342
44342 54143

64242
64242

|

| P
®
|
®

54242
§43-42
6+2+2
44343

' ‘ 44342
44342

44442
44442

—@&

®

54144
44442
24541
14147




OO0000 oe9 98
00000 o998

®

9—3—1
9—4

10—5 —4

10—-9

®
|

10-5-2
10—7

10—-3-3

6—3—1

8—-3-3

6

9—-3-3

2

=

1-2

8

10—3—4

1-2
2—1

5—

5

10—5—
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2_.\_'14.3
P
JIIdT
m MmO - T MmN -
+ 4+ + + + [
m ¥+ 0 NN T M N T M
+ + ++ + |11
m NN - 0 878.nw4
- 00 m N N - MmN ™M
+ ++ + + [ |
T = T T m N ¥ - N O
+ + + + + | [ |
m -0 - « ° N ;oo
- N W1 - ¥ T MmN -
+ + + ++ b4 41 3
Vo AN MmO o N N T un
+ + + + 4 [
N - T T O 0NN
- m;n Mmoo
+ + + + +
n m e~ N O
+++ + +
N - N ™m O

10—6

4
3
7 3 10

4
7

10—9

10-7

10—8

2

4
6 4 10
3

5
1
5

4
2
2

10

443= 7
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o 66 6868 /8 6
) ) o) AW - -
1882 3 5 6 8
4B
® [TJ2[ J4Is[ J7[ 1omd] [T I3[ [5[ T [8[ hdl
® o<1 1<2 9<10
= +2= 10>9 9>8 1> 0
bdVARSVdx =4 ® .
4<854+4= 37 7 10 8 3 3 10
4 9 3 8 4 1 9 6 ‘
2 10 2 S 50 10 4
® @
34x=7 54+x= 8 7—x=2 10—x=4
44x= 9 7+x=10 9—x=6 4—x=0
24-x= 4 6+x= 8 8—x=3 8—x=6
1+x= 3 34x= 6 6—x=5 10—x=2
8+x=10 2+x= 9 3—x=1 7—x=5
4+a< 8 9—a>6 l a | 4—a | a | a—4
2+a< 6 7—a>3 ® 2 2
5+a< 9 6—a>2 5 5
54+a< 7 5—a>2 4 4
74+a<10 8—a>5 3 3

59



N




Das Zentimeter

T I I I | [ 1 [
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
@ A E A 0 A
10 cm E u
- I J‘
9cm
® 8cm Eine Strecke von 10 cm ist ldnger als
T eine Strecke von 9 cm.
1 7 cm
i 6 cm
i S5cm
+ + 1+ 7
i 4 ecm
& 3cm
i 2cm
ot 1em
9 cm :

19 20
|

17 18
| |

16
|

12 13 14
] | |

1
|

10




Die Zahlen von 0 bis 20
Die Zahlen von 11 bis 20

00000 00000
00000 00000 O 10-110+0
0000 00000 OO 11=1710+1
00000 000060 00O 12-10+2
00000 00000 0000 13=70+3
00000 00000 00000 @ 14
00000 00000 O0O000 O 15
00000 00000 O0O000 00 16
00000 00000 OO000 00O 17
00000 00000 00000 0000 18
00000 00000 CO0O0O0O 0O0O0O0O 19

20

e

o 1 2 3 4 5 & 7 8 9 10

°l gssssrssaas
P

®

|

HEN
N
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10+a

() a=4,5,6,7,8,9,10,0

Wenn a=1, so 104+a=11
Wenn a=2, so 104+a=12
Wenn a=3, so 104+-a=13

b
=1
1 o = N
1 (= B (N
=1
1041 ' 1042 { 1043 l 10+4 | 10+ 5
1046 1047 1048 1049 10410
10+6=16 18=10+8
® ® ® ® ®|a|10+a||a|10+a|
1043 | 10+ 1 13 | 14 5 8
1042 | 1047 | 15 | 1 6 3
1048 | 10+4 | 19 | 16 0 7
1045 | 10410 | 12 | 17 2 9
10+6 | 10+9 | 20 | 18 1 4
J 13cm
® = !
' q
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®@®@3

@ =

@ @ @ 20
Pooo o0 ©
®©
G@@ G@@@@@@
0000 o ©
Pooo Po o o
O @ 1 J
“QQ@OQ
@ 17 12 16 14 11 ® 15 19 13 10 18
@ 15.11,6,17,3 ®  14,4,10,1,0
| 14 |
7 ® 18,8,16,6,20 @ 13,3,5,9,19
[ 13
20 11,10,9,8,7 ® 8910,11,12
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Die Ordnung der Zahlen von 0 bis 20

@ o<1 1< 2 2< 3 9<10
@ 10<11 11<12 12<13 19<20
® ®
16 16,12, 18,19, 11 19, 11,13, 14, 20
13,17, 15,14, 10 18,16, 9,10,15
16«1 19>
—_—tt @
0 11 12 13 14 15
Zwischen 11 und 15 liegen-12, 13, 14.
®
k + + + + + —t + + i +—@—+ }
0 10 13
®
—_— — &
0 9 14
@
" 12-E
- ® ®
4; 12 13 14 16 17 1 16 6
13 17 18 15 12 8 18 9
19> 1 1 19 17 9 13 3 12

5 (000151) 65



Addition und Subtraktion bis 20
Addieren und Subtrahieren von 10 bis 20

0 1 2
—
342=5 —— } b + +
0 1 2 3 4 5
0 1 2
e ———
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14 15
1342=15
000 00
4+ - | 543 ' 2+4 ‘ 5+4 ‘ 842 ‘ 740 ]
4+ _ 1543 1244 1544 1842 1740
® ® ® ® ® @
1141 1443 1543 1347 1246 1245
1343 1842 1741 1244 1145 1344
1644 1544 1442 1148 1146 1247
1742 1643 1841 1446 1445 1149
1241 1743 1642 1345 1346 1248
®
2411 14+19 3412 2413 3417 0412
\ 5414 ‘ 4416 ’ 2+18 | 3415 I 5410 l 0420 i
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O0000O OO0OO0

OOO"@

6-2-

t

6-2-

®

12—1
16—3
20—4
19-2
13—1

1241
1343
144-2
1743
1644

83
18—3

20—1
18—1
16—2
19-1
18—2

®

8—6
18—6

20—-7
16—4
19—8
20—6
18—5

9—4
19—4

®

5—2=3

15—2=13

10-2 | 7-0
l 20-2 ‘17_0 ‘
@
18—6 17—5
16=5 17—4
17-6 19-7
19-5 20—9
19—6 20—8
®
19—6 201
17—0 17-1
17-3 14-2
19-2 19—4
19-7 19-5

18—4
12—-2
18—5

17-3
15-2
19—4

®
18—3 20-2
20—-5 17—6
13-3 14—4

67



12<17;  1245=17
18>15;  154+3=18
® @ ® ® ® ®
113 | 1112 | 14 12 4 19 1 1 18 | 11 16
12 15 | 16 17 | 15 13 18 12 | 19 13 12 19
13 14 | 15 19 | 19 16 | 19 14 | 11 17 | 20 12
15 18 | 17 19 | 16 13 20 13 15 10 | 20 10
@ ®
|a|a—5 l | e e—5 | I al a—6| l e|e—6 | | a|20—a|
8 3 8 13 3 16 2
10 5 20| 15 7 17 8
7 2 17| 12 8 18 6
9 4 19| 14 9 19 0
6 1 161 1 10 20 10
CLLETLRTIEETLY
e e e e e
WL
@ ®@ ®
144+x=16 134+x=20 20—x=14
1 HX= 1 17+4x=20 124-x=17 18—x=10
X= 184+x=19 M4+x=19 19—x=15
154+x=18 144-x=19 17 —x=12
®
Hxl<[15 144+x<17 —Ix> 19—x>15
= 1M4x<14 = 16—x>14
X—O 154+x<19 X] O 17—x>13
M4+x<12 18—x>15
104+x<12 15—x>11
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Addieren und Subtrahieren von 0 bis 20

0)

4 x =17 8+x=10 | 24x=10 | 34x=10 | 64x=10
=2 6 74+x=10 94+x=10 54+x=10 14x=10
=pl+ @ 5=4+1 ® 9=8+1 @ 6=5+1
= + S : 2
=14+3
3, ® 4=3+1 ® 3=2+1 @ 8=7+1
= T . . s
Mz : : :
=T+
Sl=13+ 4=14x 7=34x 5—44x 6—=4+x
x=5 4=24x 7=5+4x 5=2+4x 6=1+x
® @ ® ®
8=2+x 8=1+4x 4=34x 9=44x 9=54x
7=2+x 3=1+4x 7=3+x 6=4+4x 7=5+x
5=24x 6=14x 8=34x 7=44x 8=54x
6=2+x 4=1+4x 5=34x 8=4+x 9=6+4x
3=2+4x 2=1+4x 6=3+4x 5=4+4x 7=6+x
12 Ixl=11 15—x=10 | 17—x=10 | 14—x=10 | 16—x=10
X= 13—x=10 | 11—x=10 | 19—x=10 | 18—x=10
® @. €
13-3 15—5 11-1 10-3 10—1 10—2
18—8 12-2 17-7 10—4 10—9 10—5
16—6 19-9 14—4 10—7 10—6 10—8
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® @ ® ® ®

\ 64+4+2 | 9+1+43 | 84242 | 74341 l 84241 I
8+2+3 743+4 54543 94142 9141

| aocascaoss—]
P

8+4+5=8+2+3
=10+3
=13

843=8+42+1

8+3-111
@

® @ ® ® ©
9+3 9+6 745 8+6 9+2 8+3
8+5 ‘ 8+4 6+5 947 943 8+4
745 9+5 8+8 7+6 9+4 8+5
@
+H 4= 4 ‘ 942 ’ 7+4 ‘ 844 ' 945 | 846 ’
249 447 448 5+9 648
3+&8=11 “
g ¥ 11 5+8 | 4+9 | 546 | 6+9 | 547 |
IEH[-JEEEI
| 749 | 948 | 847 | 946 | 6+5 |




O) ® ® ® ®
| 12-2-1 | 13-3—1 l 11—1-2 | 1333 l 15-5-2 l
1M—1—1 | 12—2-1 | 13-3-2 | 14—4—1 | 13-3-3

soue ...
aEa- k\

=8

Q0000 O0OS® -
2000 (14-6-8]

® ® ® ©)

11—4 12-5 11-3 15—7 14—7 1-9

13-7 11-2 15—6 12—-8 11-8 15—9

12—6 14—6 13—4 18—9 17—-8 13—8

14-5 12—-7 1-7 13—6 13-9 16—8

11-5 11—6 12—9 14—9 16—7 14—8
o L

o
+
+
=l
=
~A

1-1k

+4=1111
® ® ® ©)
11—4 1-3 11-2 12-3 13—4 14—-5
13-5 14—5 11-3 12—4 13-5 14—6
12-3 12—4 11—4 12-5 13—6 14—-7




® @ ® ®
945 8+6 545 5+6 447 748
9+6 847 646 448 349 449
9+7 7+4 848 249 548 348
948 745 747 547 6+7 8+9
9+9 7+6 9+9 6-+9 749 648

94 13

4+ = 3 oder n 43

® @
15—6 16—7 12—9 11-8 17-8 14—9
15—-7 16—8 14-—8 ’ 13—8 17—9 12-—-7
15—8 16—9 13-—-7 11-9 18—9 16—8
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® ® 6 o

4 Pioniere singen ein Lied. 3 andere Pioniere tragen Gedichte.vor.

Wieviel Pioniere treten auf?

Horst hat 8 Fahnen. Er gibt 3 Fahnen ab.

Wieviel Fahnen behdlt Horst?

20 Pioniere sollen kommen. 2 Pioniere fehlen noch.

Wieviel Pioniere sind schon da?

545 6+6 747 8+8 9+ 9
6+5 7+6 847 948 104 9
546 6+7 748 849 9410
® 1043 1045 1047 1048 1049 1044
943 945 947 9+8 949 944
® 942 9+6 9+7 6+9 849 549
944 948 943 549 449 749
Q) 12-9 18—9 13-9 15—9 17-9 16—9
14—9 16—9 11—-9 13—9 14—9 15-9
® ®) ® ®
942 8+3 744 6+5 11-2 123
943 844 745 6+6 11-3 12—4
944 8+5 746 11—4 12-5
945 8+6 747 11-5 12—6
946 847 11—6 12—7
947 848 547-745 11—7 12-8
948 34+8=8+3 11—8 12—-9
949 11-9
® @
13—4 14—5 15—6 16—7 17—8 18—9
13-5 14—6 15—7 16—8 17-9
13—6 14—7 158 16—9
137 14—8 15—9
13-8 14=2 16—7=9,9+7=16
13-9 16—9=7;9+7=16

73



Ubung und Wiederholung

+ 10 |1 2 (&3 +10 |4 27 3 | 4
0 0
1 1
2 2
s T T
2l 5+3=8
4 34+5=8
; &
74+6=13
+lof1]|2(3|4|s]|e6|7 |89 |10 842
ofo |1 |23 |4|s|e|7]|8]9 |10 4+3
346
101|234 |s|e| 7|89 |10]n
21234 |s|e| 7|89 10|11 ®
444
3 3|4 |s|e| 789|101 12|13 043
6+3
4|4 |s|e |78 9101|1213 1n
s s|e| 7|89 |[10]1]12]13]14]1s ®
8+5
6|6 | 789|101 |12]13]14]15]16 9+4
1048
7171891010 14 |15 | 16 | 17
gl 8| 9101 [12|13 1415|1617 |18 @
3+ 8
9l 91011 |12 |13 |14 |15 |16|17 |18 |19 e
0
10]10 |11 |12 13 |14 |15 [ 16 |17 |18 | 19 | 20 9+
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041 0+2 0+3 0+4 045 0+6 0+7
141 142 143 1+4 145 146 147
2+1 242 243 2+4 2+5 246 247
: : : : : 346 347
941 8+2 743 6+4 545 446
®
10—-0 9—-0 8—0 7—0 6—0 5-0 4—0
10—1 9—1 8—1 7—1 6—1 5—-1 4—1
10—-2 9—-2 8—2 7-2 6—2 5-2 4-2
: : : : : : 4-3
10—-10 9—-9 8—8 7-7 6—6 5-5 4—4
@
443 048 8—3 9—6 5+4 640
440 643 9—-0 8—8 4—0 7—6
642 248 9-5 4—4 242 345
a+7 a+8 a+9
| ® a=0,1,2,3 I a=0,1,2 l @ =0,1
3—e 2—e 1—u
I ®@ e=0,1,2,3 ‘ ® e=0,1,2 l =0,1
bp
V\\\un §@’V

®

Wieviel Kinder rodeln nun?

®

9 Kinder rodeln. 4 Kinder davon gehen heim.

6 Kinder sind auf dem Eis. Nun kommen 3 Kinder auf das Eis.
Wieviel Kinder sind auf dem Eis?
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141
1241
1341

18+1
1941

11+2
1242
1342

18+2

14+2-1

11+4
1345
12+4
1147
1245

1346
1148
1444
1743
1842

1445
15+4
1246
1342
1443

1147 11+8 1149

1247 1248 ’

1347

®
13—2 0 14—2 3 17=3
15-3 17—4 19-7
18—1 19—5 16—4
17—6 15-2 14—4
16—5 18—4 18—5

11 Pioniere sammeln Flaschen. 4 andere Pioniere sammeln Papier.

Wieviel Pioniere sammeln?

Uwe sammelte 14 Flaschen. Ines sammelte 3 Flaschen mehr.

Wieviel Flaschen sammelte Ines?

Gert sammelte 18 Flaschen. Helga sammelte 2 Flaschen weniger.

Wieviel Flaschen sammelte Helga?
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® ®
8+2+4 | 14—4—3 | 6+4+4 | 18-8—1 | 12—2—6
94143 | 12—2—5 | 7+344 | 16—6—3 | 13—3—5
74345 | 13—3—4| 94+1+2 | 13—3-5| 1554
®
942 8+3 744 645 546 447 348
9+3 8+4 745 6+6 547 448 349
944 845 746 647 548 449
: : : 6+8 549 249
9+9 8+9 7+9 6+9
®
11-2 12-3 13—4 14—5 15—6 16—7 17—8
11-3 12—4 13—5 14—6 15-7 16—8 17-9
11—4 12—5 13—6 14—7 15-8 16—9
: : : 14—8 15—9 18—9
11-9 12—9 13-9 14—9
® © @ ® ®
943 745 12-3 13—6 9+7 | 11—7
8—7 843 11—4 14—5 12—8 846
746 945 1345 12—5 748 18—9
9+4 747 12—4 11-3 14—6 449
8+8 648 16—6 16—7 9+2 12—5

ALl

Al

7 Jungen und 8 Mddchen rodeln.
Wieviel Kinder rodeln?
14 Kinder rodeln. 7 von ihnen haben keinen Schlitten mit.
Wieviel Schlitten sind da?
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® ©) ® ® ® ®
3+8 |, 3+14 11-5 13—4 18—4 15—4
5+7 2412 13—6 12—5 16—2 17-3
449 4411 15—-7 11—4 15—3 13—1
5+6 5+12 14—6 14—5 17-3 14—3
549 1417 16—8 11-2 14—2 16—4
Wenn i=3, so 84i=11. Wenn a=3, so 12—a=9.
i 8+4i a | 144a a | 12—a e | 13—e
olile | glelma] g lefnal ole]ne]
3 2 3 4
4 4 5 8
5 6 7 7
6 3 9 6
7 5 2 2
Wenn a=5 und e=3, so a+e=8. Wenn a=8 und e=7, so a+e=15.
@ @ ®
[ole Jove [eli et [|alo foro [|u]i [usi |
51 3 8 3|6 5 8|7
8 7 15 14| 3 12| 4 6|5
6| 4 10 8|9 01|10 349
10/ 5 15 7| 4 16 | 3 15 | 4
14| 2 16 4|2 5 1.1 12| 8
Wenn e=8 und i=2, so e—i=6. Wenn e=7 und i=0, so e—i=7.
®
|e|i|e—i‘ a ila—illi|u|i—u,|a|e|a—el
8|2 6 13| 2 14 | 5 12 | 6
7|0 7 4|2 8| 4 1 ] 3
10 | 4 6 8|5 6|6 914
13 | 2 11 18| 2 1| 4 4|9
13 3 10 519 1819 16 | 3
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® ® ®
‘fJx 34+x=5 14+4+x=16 8+4x=13
% 8+4+x=10 18+4+a=20 6+4+e=12
X=4 4px=7 134x=19 94+i=15
64x= 9 11+i=18 8+u=16
24-x= 8 124-x=20 74+a=12
® ® @
x+8=12 8—x=4 18—x=15 12—x=8 x—3=9
x+7=15 9—x=7 16—x=14 13—x=7 x—5=8
x+9=13 7—x=3 20—x=15 14—x=9 x—5=9
x+5=14 6—x=5 18—x=17 16—x=9 x—8=9
x+8=16 9—x=4 19—x=12 11—x=6 x—5=9
®) ®
I ? 7" i T 3 7 7 12 17 14
i !<‘ Lok 8+3 77 8 4 9 14 13 18
12> 17, [A+51=172 39 | 11 8 | 12 14
3 7 2 15 6 15 19
8 1 59 7 16 20 16
14
a<4 24a< 5 8—a>5
a<3 94+a<1 9—a>7
a<2 8+a<12 12—a>8
3>a 7+a<11 13—a>9
4>a 9+a<13 11—a>9
@ «@®
6—e> 2 10—u> 6 34i< 6 12—a> 9
8—e> 6 10—u> 9 6—i> 4 84+e<
14—e>11 M—u>7 134i<17 13—u> 9
15—e>11 13—u>11 15—i>11 9+i<13
12—e> 9 16—u>12 9+i<10 1M1—a> 8
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Mutltiplikation und Division bis 20
Multiplizieren

-

24242=6
343=6
] E s
mEoE -

® Das ist das Zeichen fir ,,mal*.
In der Gleichung 3 - 2=6 sind 3 und 2 die Faktoren.

(

©® @

e S
SN

EEE

) ®

a
19

Juiy
[ai)

i
H




e =

11}

=d=d

or

=

N
Ik

© o
Il
Mo~
~ ™

Mina
uu
=4

Lisa Nina
2 NMina
Hons
Lisa
W
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BEE e T
EEEm E0E -
... Faktoren kann man vertauschen.

BEEERE o
R RS

oo ®
®
®

@ szzzmes

®
AR e
7% gu i
TR Vmw o
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20

10

18

16

14

12

8

6

%

2

BRI Lo GnEs JEon SN S SSEE BEER MM BEE-

0

6-2=12
7-2=14
16
18
20

8-2

1:2=.2

2= 4
2= 6
2= 8

5:2

9e2=
10-2

10

e |e'2

e [ete | |

ol o]

Lo | o%o |

10

10

18
16

20—-2

0+2= 2

10-2
9

20
18

=2-10
2« 9

20

—10410
18= 9+ 9

20

18—-2

2!

18

2—-2=0

242= 4

=20

%2, 1842

1

2=2-

=1+ 1

2
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Dividieren

—_—
~ ~m o~ = o
© ~ o w ~ ™ ™~ - o
<+ ©
Il
o~ N
o T

ESRIEIET BN

: Das ist das Zeichen fiir ,,geteilt durch*'.

+2=6
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i
EmE
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r2=2
85

20
12

4:2=)
14

10
18

_’1j

..2;

10
20

20:2
14:2

20:2
101-2




Mutltiplizieren und Dividieren

[
[=]
N
w
~

12|34 |5]6|7]|8]9] 10
2 | 4| 6|8 |10|12]|1|16]18] 20
3K =
+ L
2
I 5 | 10 5
6 | 12 IHI__
7 |14 H
8 |16
9 |18
- O o
Il
Lése durch Abdecken!
1 1-2 62 1-3 1-4 1- 5 1-6
1 2-2 72 2-3 2-4 2- 5 2-6
3-2 8-2 3-3 3.4 3.5 3-6
‘ 4-2 9:2 4-3 4-4 4.5 1-7
| 5.2 10-2 6-3 5.4 1-10 2:7
®
6 24342 8+ 8
44444 7+ 7
54545 9+ 9
34:343 10410

NN =2 N =
© Vv Vv o

4444444
3434343
242+242
5454545
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1 67|89 10
2 12 | 14 [ 16 |18 | 20
3 18
4
5
'6 12 | 18
7| 14
8 |16
9 |18
10 | 20
® 2 '83-2 442 542 602 792 8°2 92 1042
3-3 4 5-3 63
4-4 5-4
@'32141)5-2 6-2|7-2‘8-2 19-2 10-_2‘
2-3 | 2.4 | 2-5 | 26 | 27 |2°8 |29 2-10
® 43‘5-3.&3 4\ @\2-2 t4-4‘
3-4 | 3-5 | 3-6 »5 33
O_ = 1 i 16:2 6:2
] 5 1 oder = 12:2 10:2
LT = 8:2 18:2
20:2 14:2
4:2 2:2
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@ a a2 @ e 2 e @ 2°a | a @' 2-e | e l
3 18 10
6 1 14 4
2 10 2 16
5 7 8 6
8 9 20 12
® i 052, ® u 2 ® a I a-2 2-a
12 2 3
8 10 5
20 14 9
4 18 7
6 16 6

® ®

® O

Ein Auto fdhrt zweimal zum Bahnhof und holt jedesmal 5 Kisten.
Wieviel Kisten holt das Auto?

2 Lastwagen kommen ins Werk. Auf jedem Wagen stehen 2 Maschinen.
Wieviel Maschinen erhdlt das Werk? .

Ein Omnibus hdlt viermal. Jedesmal steigen 2 Arbeiter ein.
Wieviel Arbeiter sind eingestiegen?

In einem Omnibus fahren 18 Arbeiter.Im ndchsten Omnibus fahren 2 Arbeiter mehr.
Wieviel Arbeiter fahren in diesem Omnibus?




ale | a-e Ie|i|ell |e
® 21 4 ®42 ® 3

6| 2 2| 8 10

2| 3 8] 2 2

712 5] 2 2

217 2109 1

a| e a-e ea| |i|u|:u|u:l
® 2| 6 ®© 2|7

211 0] 2

512 2] 5

29 8| 2

712 312

@ In der Werkhalle arbeiten 8 Arbeiter. Jeder bedient 2 Maschinen.
An wieviel Maschinen wird gearbeitet?

@  In einem Saal stehen 10 Maschinen.
In einem anderen Saal stehen doppelt soviel Maschinen.
Wieviel Maschinen stehen im zweiten Saal?

16 Kisten werden gleichmdBig auf zwei Wagen verteilt.
Wieviel Kisten kommen auf jeden Wagen?

@ Von 18 Maschinen werden in der Nacht nur die Halfte bedient.
An wieviel Maschinen wird gearbeitet?

Bilde Gleichungen!

©) @

2=T 14| 110 | -
61=3 10 O 8 2 10
+2= & | |10 i

o NN O




(@  Ein Heft kostet 8 P.
Wieviel Pfennig kosten 2 Hefte?

@ Horst kauft 6 Hefte. Uta kauft doppelt soviel Hefte.
Wieviel Hefte kauft Uta?

@ In einem Kasten sind 12 Buntstifte.
In einem anderen Kasten sind nur halb soviel Stifte,
Wieviel Stifte sind in diesem Kasten?

@ Bernd hat 5 Murmeln. Udo hat ebenso viele Murmeln.
Wieviel Murmeln haben beide Jungen zusammen?

® ® ®

2-x= 4 2-x=18 x-2=16 X+ 2= 16
2 x= { 2-x=20 x-2=12 x'2=14
2-x=10 2= X 2= 4 X+2= 8
2+ x=12 ] 2 x= X 2= X+2=18
2-x=16 2 x=14 x-2=20 x+2=10

®

Auf einem Feld arbeiten 2 Brigaden mit je 8 Bauern.
Wieviel Bauern arbeiten auf dem Feld?

Auf einem Feld arbeiten 5 Traktoren.
Nun fdhrt ein Traktor weg. Wieviel Traktoren bleiben auf dem Feld?

3 Kdlber und 5 Schweine werden verkauft.
Wieviel Tiere werden verkauft?

® ® O

8 Tiere wurden verkauft. Ein Auto holt aber nur 4 Tiere.
Wieviel Tiere muB das Auto noch holen?




Die Zahlen von 0 bis 100
Die Zehner von 0 bis 100

IIIIIIIII-
“ 5

10

20

30

40

50

60

70

80

90

10410=20
2 -10=20

90+10=100
10 - 10=100
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4-10=40

®
|
o0

® ®
OO0 OO0

10-10=100

100Pf=1M M heiBt Mark der
Deutschen Demokratischen Republik.

an




10-
0

v,
0

® 30

40

50
60

70
80

90
100

©)
®

Lege mit Zehnerstreifen!

Lege mit Rechengeld!

0=50
X

30-

X
xi=3

30, 20, 60, 50, 80,

40, 10, 90, 70, 100
20 Pf, 50 Pf, 40 Pf, 90 Pf, 100 Pf,
80 Pf, 30 Pf, 70 Pf, 60 Pf, 10 Pf

®

x-10=90
x10=20
x+10=70

‘ 80=x-10

@

100=x - 10

x-10=100
x-10= 80
60

-10
10
“10

10 Pf sind weniger als 20 Pf, 20 Pf sind weniger als 30 Pf.

Vergleiche! i
30 Pf mit 40 Pf @
40 Pf mit 50 Pf
50 Pf mit 60 P @@
60 Pf mit 70 Pf
70 Pf mit 80 Pf
80 Pf mit 90 Pf
90 Pf mit 1 M
0 10 0 3 4 50 @ 70 @ 0 100
0<10 10<20 20<30 30<40 40< 50
50<60 60<70 70<80 80<90 90<100
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204-30=50;

+ = denn 24 3= 5
® @ ® ® ®
20420 10410 50+10 30430 204-70
40420 20410 60+10 60430 10+80
60420 30410 70410 10430 10450
80420 40410 80410 40430 30450
= 20 40 80 70 50 100
<[90. 70+20=90
80) 7 5 +30=80 30 60 40 60 100 80
60 50 20 70 60 100
= 50—20=30;
: denn 5— 2= 3
@ ® @
100—20 100—10 50—10 90—30 90—80
80—20 90—10 40—10 60—30 80—60
60—20 80—10 30—10 30—30 100—70
40—20 70—10 20—10 70—30 50—40
20—20 60—10 10—10 40—30 70—50
® | a |a+30 | [ i |i+40 |u|u—20] v |u—50
30 @ 40 ® 70 ® 50
50 20 40 60
70 60 90 70
60 30 50 80
20 10 30 90
@
204+x= 30 x+30= 70 80—x=50 x—20=80
40+x= 40 x+40= 80 70—x=60 x—40=50
50+4x=100 x+50= 60 90—x=40 x—30= 0
60+x= 80 x+20= 90 100—x=20 x—50=10
704+x= 90 x+10=100 60—x= 0 x— 0=20
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Das Meter

@ @ &8 & @ @ B

Wiederhole Seite 61! 100 cm=1m
Zeichne Strecken von 10 cm und 20 cm Lénge!

MiB mit einem Meterstab die Ldnge und die Breite eines Zimmers!
Stelle nur die vollen Meter fest!

Schneide dir ein Stick Bindfaden von 1 m Ldnge!
MiB mit ihm, wie lang ungefdhr ever Wohnzimmer, ever Haus, eure Kiiche ist!

Wie breit ist ungefdhr der Klassenraum, das Schulhaus, ever Haus?
Gib auf dem Schulhof eine Strecke von 8 m, 6 m, 9 m, 10 m, 20 m, 5 m Ldnge an!

Udos Drachenschnur ist 15 m lang. Er knipft noch ein Stick von 5 m Ldnge an.
Wie lang ist nun die Drachenschnur?

Eine Wadscheleine ist 20 m lang, eine andere ist 10 m ldnger.
Wie lang ist diese Leine?

Helga wirft den Ball 18 m weit. Ines wirft den Ball 2 m weiter.
Wie weit wirft Ines den Ball?

® 6 O

Nina hat 70 Pf gespart. Nun spart sie noch 20 Pf.
Wieviel Pfennig besitzt Nina jetzt?

Horst hat 60 Pf. Er kauft einen Block fiir 30 Pf.
Wieviel Geld hat Horst iibrig?

Wieviel kosten 4 Hefte zu je 10 Pf?
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Alle Zahlen von 0 bis 100

@ Zeige die folgenden Zahlen am Hunderterquadrat!

(®  Lege ihre Ziffern mit Ziffernkarten!

(® Lies die Ziffern laut vor!

(@  Schreibe die Ziffern ab!
23 24 20 21 29 78 53
30 42 38 44 92 26 35
18 81 47 74 68 62 32

20+4=24
24=204+4

22 25 27
76 52 58
67 66 85
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®

®

47
32
65

2043
3045
5047

42
33
48

® ®
10+8
6049
80-+4
®

93 79 | 44

35\ 61 | 54

97 2|24

®
40+6 60+5
90+2 7045
7041 8045
@
36 171 97 | 99
86 1] 31 39
96 21| 68| 29

Lege fiir die Zahlen aus den Aufgaben 5 bis 7 Zehnerstreifen und Einerquadrate!

Lege mit Rechengeld! 23 Pf, 32 Pf, 72 Pf, 27 Pf, 84 Pf, 48 Pf, 61 Pf, 16 Pf

Trage die Zahlen aus den Aufgaben 5 bis 7 in Stellentafeln ein!

@ @ ® ®
e | 304e | | u | 40+u I l i 80+i | | a l a-10 | l a | a-10
2 1 1 1 4
4 3 4 9 8
5 7 7 10 7
9 0 9 3 5
8 6 6 2 6
® @
ale |a 10 | a-10+e I ul i |u‘10 l v 104i
2|1 917
41 6 8| 4
5 |9 511
8| 7 6|0
3 0 2]19

~

{000151)
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" Wechsle ein Zehnpfennigstiick,

ein Finfzigpfennigstiick,
eine Mark in Pfennige!

Wechsle eine Miinze zu 50 Pf in Miinzen zu je 10 Pf,

eine Mark in Miinzen zu je 10 Pf!

+X=3 20+x=27 n =Q
i 404-x=46 |
X 14 | oho, | LLIx=20

x+9=29
x+7=47
x+6=86

Helmut hat 40 M gespart. Er spart noch 5 M.
Wieviel hat er nun gespart?

GOH5=145

Helmut hat nun 45 M gespart.

Q@ @ ©

®

Inge hat 30 Pf, Elke hat 9 Pf mehr.
Wieviel Pfennig hat Elke?

Horst wirft den Ball 20 m weit. Herbert wirft ihn 3 m weiter.

Wieviel Meter weit wirft Herbert den Ball?

Dieter schneidet von einer Schnur von 90 cm Ldnge ein Stiick von 30 cm Lénge ab.

Wie lang ist die Schnur jetzt?

Eine StraBe von 8 m Breite soll zweimal so breit werden.

Wie breit wird die StraBe?
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Die Ordnung der Zahlen von 0 bis 100

©0)

®
®
®

0< 1 10<11 20<21 30<31
1< 2 1<12 211<22
2< 3 12<13 ;
3< 4 :
: 19<20 29<30 39<40
9<10
Vergleiche! 11,12,13,...,19 mit20; 41, 42,43, ..., 49 mit 50
Bilde Ungleichungen! |10 20 | 40 50 |50 60 | 70 80
Vergleiche! 60 mit 61, 62, 63, ...,69; 20 mit21, 22,23, ...,29

Vergleiche 23 mit 45!

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
I t t t H-+@t t t f O+
@ Vergleiche!| 39 mit 44 27 mit 36 18 mit 25
33 mit 45 21 mit 39 12 mit 24
Vergleiche!
Vergleiche!
63 mit 81 ® @
63 < 81 22 mit 39 48 mit 73
denn 60 < 80 23 mit41 52 mit 81
82 mit 92 79 mit 96
Aber:
Vergleiche! Vergleiche!
62 mit 69
62 < 69 @
denn 2 < 9 32 mit 36 58 mit 59
44 mit 49 82 mit 86

90< 9

99<100

90 100 |

| 23<45] |

73 mit 87
75 mit 85

36 mit 19
58 mit 29
85 mit 68

63 mit 65
96 mit 98
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Zdhle! Von 21 bis 30, von 41 bis 50, von 81 bis 90, von 91 bis 100
Von 25 bis 34, von 74 bis 83, von 17 bis 26, von 53 bis 62
Von 10 bis 30, von 40 bis 70, von 30 bis 50, von 75 bis 100
Von 29 bis 20, von 89 bis 80, von 79 bis 70, von 49 bis 40
Von 45 bis 36, von 74 bis 65, von 53 bis 44, von 91 bis 82

Von 80 bis 60, von 90 bis 70, von 50 bis 20, von 70 bis 40

Zdhle!

EEEEEE

Nenne die Nachfolger! () 5 15 25 35 95 (3 27 83 65 72 91
(® 43 83 73 23 13 @) 8 99 69 59 79
Nenne die Vorgdnger! @) 7 17 27 37 47 (3 53 84 26 37 45
@ 11 31 81 71 61 (@ 80 70 90 30 60

B) Welchen Zahlen sind blave Kreise zugeordnet?

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
b0+ o+0+-0 0+ t0+ oo i@t g |

50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 1 QO

Zeige am Zahlenstrahl! 8,12, 17, 19, 25, 32, 36, 38, 43, 45, 46, 49,
51, 54, 63, 66, 72, 74, 81, 85, 86, 90, 92, 97

Ordne die Zahlen der GréBe nach!

Beginne mit der kleinsten Zahl! _
@) 46, 55,57, 48 61,47, 54, 53 49, 59, 58, 50
@) 60, 51, 56, 52

Ordne die Zahlen der GréBe nach!
Beginne mit der gréBten Zahl!
@) 73,78,72,75 (2 23, 42,19, 51 @) 89,92,90, 88

13,31, 62,26
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@ Welche Zahlen liegen zwischen

19und 25 39und 42 56 und 62 78 und 82
28 und 33 47 und 51

67 und 73 89 und 94?

@ Welcher Zehner folgt auf

27, 45, 63, 82, 96!

(@ Auf welchen Zehner folgt

11,34, 59, 73, 98?

Qee®

L 3L [ 4 5 7 8 9 (10
11 112 [ 13 15 | 16 | 17 19 | 20
21 (22 | 23 | 24 26 28 |29 | 30
M |32 34 |35 |36 |37 |38 40
4|4 |43 45 | 46 | 47 49 | 50
51 53 | 54 |55 56 |57 | 58 | 59
61 |62 | 63 | 64 66 68 [ 69 | 70
il 74 | 75 |76 |77 |78 80
81 83 |84 |8 |86 |87 |88 |89

92 | 93 |9 |95 97 |98 | 99 100

Zeige das 3., 5., 13.,17.,22., 28., 39., 47., 56., 61., 69., 77., 82., 88., 96. Kdstchen!
Welche Kdstchen sind blau?

Nenne die Ordnungszahlwérter zur 4. Zeile!

Nenne die Ordnungszahlwérter zur 7. Spalte!
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Wiederholung

Gz z ]zl wlevTa] s

1 m=100 cm 1 M=100 Pf

Wie lang sind diese Strecken?

@ e @ e - =

Zeige am Meterstab! @ 4 cm, 40 cm, 20 cm, 70 cm, 100 cm
@ 17 cm, 71 cm, 84 cm, 48 cm, 8 cm
Lege mit Rechengeld! 8 Pf, 20 Pf, 70 Pf, 25 Pf, 100 Pf
(® 35Pf, 53 Pf, 73 Pf, 37 Pf, 7 Pf

0,1,2,3,4,...,98,99, 100 sind natirliche Zahlen.
Die natiirlichen Zahlen sind der GréBe nach geordnet.

@ @ ®
Vergleiche! | 30 70 24 44 3 337.] 72 27 70 7
80 20 75 35 49 4 95 59 17 70
60 60 67 77 76 73 38 83 71 70

Suche den Nachfolger! (5 8,18, 38, 43, 93 9,29, 49,79, 99

Suche den Vorgdnger! @ 7. 17,47, 55,25 10, 30, 70, 100, 50
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OO0 ms

®
141
241 242 @ . . D D D D
341 342 343 442=6
441 442 443 444 ® 244=6
541 | 542 | 543 | 5+4 | 545
641 | 642 | 643 | 6+4 | 64+5 | 6+6
741 | 742 | 743 | 744 | 745 | 746 | T+7
841 | 842 | 843 | 8+4 | 845 | 8+6 | 8+7 | 8+8
941 | 942 | 943 | 9+4 | 945 | 946 | 947 | 9+8 | 949
® ® ® ®
3+6 244 248 249 349 449
445 147 446 448 447 748
247 344 347 547 647 648
148 245 149 348 5+8 546
®) @ @
2-1 | 31 1| s—1 | 6=1| 7—-1 | 8=1 | 9-1 | 10—1
3-2 —2 | 5s—2| 6-2| 7—2| 8-2 | 9-2 | 10-2
- 5-3 | 6-3| 7-3 | 8-3 | 9-3 | 10-3
54 | 6-4 | 7—4| 8-4 | 9-4 | 10—4
6—5 | 7-5 | 8-5| 9-5 | 105
7—6 | 8—6 | 9—6 | 10—6
DDDD.. 8—7 9-7 10-—-7
9—8 | 10—8
OO0O00mE -
® 6—2=4 . = 6—2=4
11-2 442=6 24+4=6
1-3 | 12-3
11—4 | 12—4 | 13—4
11-5 | 12=5 | 3=5 | 14-5 | @
11—6 | 12—6 | 13—6 | 14—6 | 15—6
11—7 | 12=7 | 13=7 | 14=7 | 15=7 | 16—7
11-8 | 12—8 | 13—8 | 14—8 | 15—8 | 16—8 | 17—8
11-9 | 12—9 | 13—9 | 14—9 | 15=9 | 16—9 | 17—9 | 18—9
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B

4+42=6 144+2=16 40+20=60
® ©) ® ® ® ®
3+ 2 6+ 3 10— 5 8— 3 7— 4 10— 3
134 2 16+ 3 30— 5 18— 3 17— 4 20— 3
30420 60430 100—50 80—30 70—40 100—30
® ® ®) @
1442 16+4 18—3 20-3 19—4 19—7
1841 124-8 20—2 20—5 1443 16—5
13+4 1743 17—4 20—6 18—4 1545
1247 144-6 17—6 20—8 1346 1343
1643 1545 16—4 20—-2 19-5 18—5
® ® @
40420 90—10 100—30 80—30 3047 80+5
30440 80—20 100—50 50420 5043 50+4
50430 70—30 100—60 70—60 8046 7049
70420 60—40 100—80 80—40 6045 9048
10480 50—50 100—20 50410 3049 1046
)
3+0 . 0+4 043 7—0 7-7 4—4
5+0 042 047 5—0 3-3 9—9
740 0+8 0+5 6—0 5-5 8—8
addieren, plus, Summand, Summe, subtrahieren, minus, Differenz
Summanden kann man vertauschen.
Summanden kann man beliebig zusammenfassen.
) @ ) @
8+2+4 144242 12—2—4 12—6 11-9
74345 154241 13—3-—5 14-9 | 15-8
54542 124342 17-7-2 13—4 16—8
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O) ® ® ®
12 2¢ 1 1+ 1 2:2
2°2 2= 2 24+ 2 4:2
3+2 2+ 3 3+ 3 6:2
4-2 2: 4 4+ 4 8:2
542 275 5+ 5 10:2
62 2- 6 6+ 6 12153
72 2 7 7+ 7 14:2
8-2 2~ 8 8+ 8 16:2
92 2+ 9 9+ 9 18:2
10-2 2-10 10+10 20:2
® ® @ ®
3-2 62 2-8 2-10 12:2 14:2
5:2 1:2 2145 2i 4 8i: 2 10:2
82 9-2 29 2- 7 16:2 2i:2
72 4-2 2:4 2- 3 4:2 18:2
2:2 10-2 2:6 2+ 2 20:2 6:2
D) ® ® a'1=a|a:1=a
21 12 4:1 5ii5
81 18 8:1 2:2 e s
41 13 6:1 8:8 bl
mal, geteilt durch; Faktor Faktoren kann man vertauschen.
® @ )
2-10 5:10 1010 10-3 10- 2 10-6
4-10 3-10 7-10 10-7 10-10 10-9
8-10 6-10 9-10 10-4 10- 5 10-8
3 @ @
Bilde Gleichungen! 8 2 10 10 2 20 16 7 9 1 9 10
8 2 16 10 2 8 8 5,13 2 9 18
8 2 6 10°2 § 5 5 1 4 2 8
8 2 4 10 2 12 9 2 18 4 2 6
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| a| e | ate | | a] i | a=i | L | w | i-w
Ol e | 5 ®i 1|7 | l 8| 2
9| s [ |13 ] 4| | 2| 7
L 7] 9 } ! | 18] 9 ! 10| 2
} 71 6 [ \ 12‘ 5 ‘ ‘ 2| 9
518 | 3 l131 5 | 41 2
@ @ @
a<3 4>a ! 34a< 7 6—a> 4 8—a> 4
e<2 I 2> ' 154+a<16 19—a>15 15—a>14
i<4 3>vu 64+a<10 5—a> 2 18—a>15
&) @
44-x= 7 x+ 3=17 8—x= 4 x— 3= 5
64+x=10 x4+ 3=12 12—x= 9 x— 4= 8
144 x=17 x+ 7=19 19—x=15 x— 4=16
8+x=12 X+ 8=20 20—x=14 x—10=50
304+x=70 x+10=70 80— x=40 x— 5= 6
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il

60 Kinder und 7 Lehrer fahren in ein Lager.
Wieviel Fahrkarten werden gebraucht?

Im Lager sind 70 Kinder. 40 von den Kindern sind Mddchen.
Wieviel Jungen sind im Lager?
Im Lager stehen die Zelte in 2 Reihen. In jeder Reihe stehen 8 Zelte.

Wieviel Zelte stehen im Lager?

Andreas wirft den Ball 20 m weit. Uwe wirft den Ball noch 10 m weiter.
Wie weit wirft Uwe den Ball?

@ @ @ @ ©

10 Pioniere wollen FuBball spielen. Sie bilden 2 Mannschaften.
Wieviel Pioniere gehoren zu jeder Mannschaft?

@ ®

Bilde Gleichungen'! 10 3 30 12 2 10 7 2 14 3 2 6
10 3 13 12 2 14 7 2 5 3 2 1
10 3 7 12 2 6 72 9 3 25
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Wo liegen die Strecken?
Wo liegen die Punkte?

D C D C D D
A B A B A A
Die Strecke AD liegt links.
Der Punkt A liegt links unten.
Der Punkt D liegt links oben.

D D

A C
C A A
® ¢

A B B A A
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A B A B
Die Strecke AB liegt vorn unten. @ Wo liegen die Strecken AE, BF?
Die Strecke EF liegt vorn oben.
G
F
c
H G
B
E F (@) Wo liegen die Strecken BF, CG?
(@
B
Die Strecke BC liegt unten rechts. Wo liegen die Strecken? @ EF, AB, AE, BF

(@ CG, EH, HG, FG

Der Punkt E liegt vorn oben links.  Wo liegen die Punkte? @ AB, C @ F,G H




Erlduterungen zur Arbeit mit dem Buch fiir Eltern und Horterzieher

Beim Vorherrschen| findet
der Farbe der Schiler zum Beispiel auf Seite
- das Einfihren g-lqr g-w
neuen Stoffes 'g--— g-—- 12
2<3]3>2 g—r}”—
- Beispiele
und ausgefiihrte =sm 2<3
Beispi . 3>2
eispielaufgaben 12
escee 0o
Aufgaben DDDDD .:.- ::Ill 12
- Zusammen-
fassungen, < Das ist das Zeichen
Systematisie- fir,.ist kleiner als*s
rungen,
Merksdtze 12
Es werden unterschieden zum Beispiel auf Seite
a<3
Ubungen, die nur miindlich Wenn a=0soa<3
durchgefiihrt werden sollen Wenn a=1,s0a<3
Wenn a=2 s0 a<3 55
Ubungen, die schriftlich < 3
durchgefihrt werden sollen i 7
=4 55
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